



幸福市北

XING FU SHI BEI

责编 余瑞新 张羽 美编 金琳 审读 蔡胜保 排版 吕雪



■市北区提升功能品质,打造宜居宜业的人文环境。修相科 摄

市北人大:把履职触角延伸到一线

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图

调研是谋事之基、成事之道。能否掌握调研的主动权,关乎调研的深度、广度和成效。

在全党大兴调查研究之际,4月24日,由市北区人大常委会主办的“牢记使命 建功市北”人大代表进基层主题沙龙”活动在大港街道拉开帷幕,人大代表们走进一线,听民声、解民意,提高为民服务质效。

这只是“人大代表进基层”系列主题沙龙活动的第一站,为了搭建更广阔的“人大代表+部门+企业+群众”履职沟通平台,活动还将持续开展,有助于代表们建立交叉联系、加深跨行业交流,互通行业有无、推动集成创新,从而在一次次资源联通的大小合作中,实现共享共赢,勾勒出市北发展新蓝图。”市北区人大常委会人事代表工委主任徐瑞群说。

深入一线观摩学习

下午两点,市北区人大常委会有关部门负责人、部分街道人大工委主任、重点项目方代表、市人大代表、区相关部门代表和群众代表相继来到胶州湾第二海底隧道工程项目和地铁5号线昌乐路站项目现场,深入一线观摩学习。

在胶州湾第二海底隧道工程项目现场,600名施工者穿梭于钢筋丛林,为即将全面展开的直径15米级大盾构自动化穿海作业做准备,一派热火朝天。胶州湾第二海底隧道工程西起青岛西海岸新区淮河东路,向东沿刘公岛路下方敷设,穿越胶州湾,至青岛港附近登陆,在海泊河口以高架桥梁形式衔接青岛东岸城区。中铁十四局集团负责胶州湾第二海底隧道工程TJ-05段工程,该工程段主线南线隧道盾构段长3253米,服务隧道盾构段长3254米。

“项目施工有哪些难点”“穿海作业后的砂石如何处理”……在实地观摩中,代表们不时发问,项目负责人则耐心解答——隧道沿线地层总体破碎,穿越上软下硬地层,存在刀具偏磨、海面贯穿、刀盘结泥饼等风险;采用海底洞内接收及拆解方案,水土压力大,空间作业有限,施工组织难度大,风险高。

随后,代表们又来到地铁5号线昌乐路站项目现场。地铁5号线起点为麦岛站,终点为云岭路站,总长约32.6公里,连接市南、市北及崂山三区,共设27座车站,串联8条地铁线路,具有典型的“C”形环线特征,是主城区轨道交通骨干线路,对于青岛地铁线路闭环成环具有重要意义。其中,昌乐路站位于昌乐路与曹县



■与会代表们了解胶州湾第二海底隧道工程项目智慧工地建设情况。

路路口,是地铁4号线和5号线的换乘站。

“昌乐路站为地下两层岛式暗挖车站,全长243米,主体施工一座临时斜井、3个竖井车站主体。”中铁十四局青岛地铁5号线项目部书记姚福利介绍,此站点离居民区近,又涉及和已有地铁线链接问题,施工难度大。“我们结合周边居民群众意见,在竖井封闭大棚内部设置吸音板,有效降低噪音;针对周边敏感小区,我们在竖井周边打设直径1米减震孔,增加临空面,使项目爆破震动大大减小。”

座谈交流解难题

观摩结束后,与会代表们座谈交流,大家畅所欲言,各抒己见,针对城市建设、基层治理和经济社会发展等领域提出宝贵意见。其中,如何平衡项目施工进度和居民生活成为讨论的热点。

“地铁是一项惠民工程,但施工、爆破会给周边小区居民带来困扰,由此引发的居民不满给项目方、施工方带来巨大压力。”青岛地铁集团第三建设分公司高级法律顾问高思春说。对此,山东兆基律所执业律师、主任冯兆伟认为,作为人大代表,可以做相关课题,探索快速解决民意的途径,完善相关法律法规建设,既减轻项目方、施工方的压力,也切实解决居

民的合理诉求。“当然,项目方和施工方也要做好施工规划,规范施工,规范验收,用高技术减少损害。通过今天的观摩我们发现,当下的施工技术越来越高,项目方和施工方也为减少对居民生活的影响下了一番工夫。”

“短暂的打扰是为了长久的方便,地铁项目在施工过程中确实会对周边居民生活造成影响,但通过街道、社区及时对接,企业从居民需求出发改进不足,居民给予支持和理解,多数问题在第一时间化解,使得项目顺利推进。”大港街道昌乐路社区党委书记姜华说。“我们希望更多人大代表们能来到一线,充分发挥人大代表联系服务群众的桥梁纽带作用,为街道赋能,为项目发展提供人大智慧、贡献人大力量,让企业安心、居民舒心。”大港街道党工委副书记韩锡川表示。

“胶州湾第二海底隧道工程项目已进入盾构施工全面建设阶段,在街道的协调下,项目与中水公司成功对接,正在讨论中水引入方案,不仅保障项目施工用水问题,也大大节约了用水成本。”座谈会上,中铁十四局集团胶州湾第二海底隧道工程TJ-05标段项目经理尹波涛表达了感激之情。“希望在后期项目实施过程中,各方也能鼎力支持,确保项目保质保量完成任务。”

“只有深入调查研究、踊跃建言献策,才能

传播正能量、传递好声音、作出新贡献。主题沙龙只是抛砖引玉,我们的目标是让代表们结合实际关注、了解、思考,以代表建议的形式向区委区政府积极建言献策。”徐瑞群说。

常态化长效化推进

作为今年市北区人大重点推进的一项创新工作,“牢记使命 建功市北”人大代表进基层主题沙龙”系列活动旨在更好地服务中心大局,集聚代表智慧、凝聚代表资源,为代表履职提供更广阔的平台。

“牢记使命 建功市北”人大代表进基层系列活动以“三融”为工作主基调,是一次探索打破辖区壁垒、促进互联互通的生动实践。记者了解到,区人大代表分布在每个街道,之前,市北区人大代表的活动多以街道为单位组织。为了打破地域局限以及可能带来的认识局限,市北区创新思路打法,改变以街道为单位的活动方式,将每月以一个街道牵头,围绕扩大内需、招商引资、城市更新、服务升级、民生保障五大战场精选主题,代表自愿报名参加,常态化、长效化推进人大代表进基层。

“通过这一方式,各街道能够充分发挥主观能动性,利用自身特色优势资源,搭建更广阔的‘人大代表+部门+企业+群众’履职沟通平台,助力代表深入基层,全方位掌握区情区况,更加广泛地联系群众,提出建设性的建议,真正让代表们各尽所能、各展所长,谋发展、解难题,不断推动代表工作再提升,迈上新台阶。”徐瑞群说。

据介绍,在活动前期,为加强全区代表联系、服务代表履职,市北区人大充分发挥街道人大工委桥梁纽带作用,以全区代表为基础,建立了区级人大代表联络交流群组。群组内,各位代表可围绕城市治理、民生改善、文明建设、营商环境等社会发展方面开展自由交流讨论,也可分享相关履职活动信息,供其他代表学习借鉴。联络群组的建成,为大家提供了更高层次、更为广阔的联络交流平台,也成为代表们后期工作开展的有力抓手。

“这次能与代表们面对面交流,我很荣幸。人大代表是群众选出来的,具有很强的社会公信力,他们参与基层治理,能够发挥事半功倍的作用。希望市北区能以系列活动开展为契机,助力代表深入基层,更加广泛地掌握群众需求,更加精准地保障项目,更加高效地服务企业。”与会群众代表曲洪亮对此次系列活动表达了满满的期许。

短讯

历史街区发出邀约

台东、大鲍岛盛装迎客

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 五一小长假将至,作为市北区历史街区的网红打卡地——台东步行街、大鲍岛文化休闲街区,将盛装迎接节日的到来。

4月25日上午,记者在台东三路步行街看到,工作人员正在紧锣密鼓地搭建展架,以“嗨逛台东FUN肆购——来台东赴一场春天的约会”为主题的郁金香花海即将亮相。据台东步行街管委会相关负责人介绍,郁金香主题展陈活动于4月26日启动,持续至5月8日。步行街天桥下,一片粉色郁金香花圃超吸睛,5000多株郁金香在这里娇艳盛开,引来路人驻足拍照,步行街上也随处可见郁金香,浪漫如期而至。同时,街区还设置了相框造型、书本造型等多处INS风拍照展陈和别致的路引,可满足各类美拍达人的打卡需求。百货、零食、服饰、零售饰品等铺位齐聚,市民和游客可嗨逛台东放肆购,赏尽繁花美食。

大鲍岛文化休闲街区也将以五一节假日为节点,举办“鲍岛新绿·里院新生”老街新貌美好生活节,开展元气市集、里院经典交响音乐会、儿童剧、魔术舞台剧、东方元素潮童街舞等一系列主题活动,涵盖复古市集、主题巡游、演绎快闪、乐队嗨唱等,带领市民在老城赴一场春日之约。

开展旅游旺季消费市场经营秩序系列专项整治

市北守护消费者的“舌尖安全”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 为积极营造良好的市场环境,服务环境、消费环境,市北区市场监管局紧盯重点、精心组织,开展旅游旺季消费市场经营秩序系列专项整治。

日前,营口路市场及周边集中整治行动启动,拉开了此次系列专项整治的序幕。“营口路市场及周边集中整治行动联合属地街道、城管执法中队、派出所和市场服务中心共同开展,邀请了青啤公司打假办、食品抽检公司参加,分4个组,出动执法人员40余人。”市北区市场监管局相关负责人黄巍介绍,营口路市场及周边集中整治行动共检查市场上海鲜及干海产品业户20余家、周边餐饮业户50余家,现场纠正价格牌错误十余个,随机抽检梭蟹、皮皮虾、扇贝样品3份,针对存在的问题,市北区市场监管局将进一步处理。

据介绍,旅游旺季消费市场经营秩序系列专项整治将在营口路、啤酒街和台东三路等热点区域展开,将以“规范服务行为、加强部门监管、强化行业自律”为主要内容,重点查处明码标价、缺斤短两、食品安全、虚假宣传等问题,对检查中发现的安全隐患和问题,要求相关企业、业户立即整改;对被消费投诉举报较多、反映问题较集中的经营业户开展行政约谈;对存在违法行为的市场主体,依法依规从严从快查处。

为保障节日期间大型游乐设施安全运行,营造安全有序的游乐环境,市北区市场监管局还开展了游乐设施安全专项检查。执法人员重点检查游乐设施显著位置是否张贴设备铭牌、特种设备使用标志、乘客须知、安全注意事项和警示标志,是否注明设备的运动特点、乘客范围、禁忌事宜等情况。同时,要求特种设备使用单位落实好应急值守工作,确保安全管理人员在岗在位,引导游客正确乘坐游乐设施。

五一“花样”玩市北

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

五一假期临近,旅游市场热度急速攀升。据携程数据显示,青岛已跻身今年五一假期旅游订单量前十名城市,五一假期目的地为青岛的长线游占比近七成,长线游订单同比增长超30倍。作为青岛主城区,市北区推出了丰富多彩的文旅活动,让市民游客畅享假期。

五一期间,市北区各大博物馆活动精彩纷呈,折扣优惠不断。其中,青岛啤酒博物馆推出博物馆和沉浸式《觉醒的酿造师》特惠票,市民可以探寻酿酒过程,还可以换装穿越,与10位真人NPC互动,在3大密室完成18个神秘任务就能获取闯关奖品。青岛纺织博物馆推

出致敬纺织行业免费游,在售票处,出具本人从事过纺织行业的证明,即可办理免费参观手续。青岛山一战遗址公园推出“青岛山炮台遗址+4D影院”优惠套票,在青岛山一战遗址公园“时光驿站”文创店内消费还将赠送文创礼品扇。青岛贝林自然博物馆推出“参观+电影”套票,还将开展多肉微景观DIY实践课。

为吸引人气,市北区各大商超也纷纷推出主题活动。K-POP派对、V笑运动会、小时代街舞、玫瑰芳华·春之歌艺术节、小钢琴音乐会&盛宴等系列活动将相继在青岛卓悦里IN-TOWN上演。青岛悦荟广场的熊猫驾到主题展也让人期待,5米巨型熊猫和百只小熊猫玩

偶将集体亮相,还有保护熊猫主题科普展、MAX熊猫公仔墙、熊猫军团欢乐巡游、保护熊猫公益课堂、手绘熊猫百米画卷等精彩活动,市民和游客参与互动还可免费拿到熊猫主题网红气球、熊猫玩偶。

除此之外,五一期间,市北区文旅局还联合辖区内电影院、书店、景区、酒店等多类别文旅企业,推出“五一不重young”“拾趣五一,邂逅多彩市北”两场文馨惠民活动,市民可通过领取优惠券,参与15元观影、15元看文艺演出、6折购书、景区首道门票8折以及住宿消费补贴等文旅惠民活动。

据市北区文旅局获悉,为全面贯彻落实国

家、省、市关于“五一”期间文旅行业安全生产和市场监督管理工作要求,市北区将召开“五一”假日全区文化和旅游市场工作会议,专题分析节日期间文旅行业安全生产形势,进一步强化工作措施;在节前成立专项检查组,加大对台东、科技街以及重点景区、酒店等文旅场所督导检查,为游客营造更加安心、舒心、放心的旅游环境。同时,要求企业做好隐患排查和应急演练,针对前期发现存在问题的企业组织专项“回头看”,拒绝企业“带病过节”。节日期间,市北区文旅局将采取24小时值班值守,处置旅游投诉纠纷,成立专门应急队伍及时处置突发事件,切实维护市北文旅行业安全稳定。